高雄市嘉興國民中學102學年度第2學期（三）年級 (國文)領域彈性課程教學計畫表

	(一)能了解文章的內容。

(二)能了解文言文字詞的用法。

(三)能欣賞文章之美。

(四)能運用所學之語詞創作。

(五)能運用不同的修辭法寫作。

(六)了解語言發展的現況。

(七)能分辨各種不同文體的特色。

(八)能認識作者及其寫作風格。

(九)了解語言的功用與特性。

(十)能領悟文章深意，思考轉化提升為道德情操。


（三）年級第2學期課程教學內容：   
	週

次
	日期
	學校行事
	教學進度
	學習目標
	對應能
力指標

	授課

節數

	重大議題

融入課程
	評量方式
	備註

	一
	2/10

|

2/14
	2/11正式上課
	一、水神的指引─「水源連一連」
	一、水神的指引─「水源連一連」

引起動機

老師發下水源成語的講義，給同學背誦3分鐘。

教學活動

同學分組完成水源成語學習單，答對率最高又最快完成的組別給予獎勵。

總結活動

老師講解、訂正學習單，並復習本課。
	3-4-4-1

能有條理、有系統思考，並合理的歸納重點，表達意見。
5-4-3-4

能欣賞作品的內涵及文章結構。
5-4-5-1

能體會出作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。
5-4-5-4

能喜愛閱讀海洋、生態、性別、族群等具有當代議題內涵的文學作品。
6-4-4-2

能將蒐集的材料，加以選擇，並做適當的運用。
	1
	環境

1-4-1覺知人類生活品質乃繫於資源的永續利用和維持生態平衡。

3-4-3關懷未來世代的生存與永續發展。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	二
	2/17

|

2/21
	
	一、水神的指引─「吟遊故事者」
	一、水神的指引─「吟遊故事者」

引起動機

同學想想有沒有與父親單獨旅行的經驗，或是跟家人、朋友露營的經驗，把相關照片於課堂上分享，並創作一則圖畫故事。

教學活動

同學上台分享自己創作的圖說故事。

總結活動

全班同學與老師講評，發表感想。
	3-4-4-1

能有條理、有系統思考，並合理的歸納重點，表達意見。
5-4-3-4

能欣賞作品的內涵及文章結構。
5-4-5-1

能體會出作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。
5-4-5-4

能喜愛閱讀海洋、生態、性別、族群等具有當代議題內涵的文學作品。
6-4-4-2

能將蒐集的材料，加以選擇，並做適當的運用。
	1
	環境

1-4-1覺知人類生活品質乃繫於資源的永續利用和維持生態平衡。

3-4-3關懷未來世代的生存與永續發展。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	三
	2/24

|

2/27
	
	二、與宋元思書─「國學常識小測驗」
	二、與宋元思書─「國學常識小測驗」

引起動機

同學分享自己在學習古文的過程中，覺得什麼最困難。

教學活動

同學分組完成學習單(一)、(二)。

總結活動

老師講解、訂正學習單(一)、(二)。
	1-4-1

能運用注音符號，分辨字詞音義，增進閱讀理解。
3-4-1-11

能明白說出一篇作品的優缺點。
4-4-2

能運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。
5-4-1

能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。
5-4-3-1

能瞭解並詮釋作者所欲傳達的訊息，進行對話。
6-4-1

能精確表達觀察所得的見聞。
	1
	環境

1-4-1覺知人類生活品質乃繫於資源的永續利用和維持生態平衡。

3-4-4願意依循環保簡樸與健康的理念於日常生活與消費行為。

生涯發展

1-3-1探索自己的興趣、性向、價值觀及人格特質。

3-3-3培養解決生涯問題及做決定的能力。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	四
	3/3

|

3/7
	
	二、與宋元思書─「化畫成話」
	二、與宋元思書─「化畫成話」

引起動機

請同學將課文用繪畫的方式呈現。

教學活動

同學將課文畫出並寫上簡介，介紹自己的創作構想和繪畫內容。簡介的文字必須使用到摹寫、譬喻、擬人修辭。

總結活動

全班同學一起當評審，欣賞大家的畫作。老師可針對同學寫出的簡介進行文字、修辭指導。
	1-4-1

能運用注音符號，分辨字詞音義，增進閱讀理解。
3-4-1-11

能明白說出一篇作品的優缺點。
4-4-2

能運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。
5-4-1

能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。
5-4-3-1

能瞭解並詮釋作者所欲傳達的訊息，進行對話。
6-4-1

能精確表達觀察所得的見聞。
	1
	環境

1-4-1覺知人類生活品質乃繫於資源的永續利用和維持生態平衡。

3-4-4願意依循環保簡樸與健康的理念於日常生活與消費行為。

生涯發展

1-3-1探索自己的興趣、性向、價值觀及人格特質。

3-3-3培養解決生涯問題及做決定的能力。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	五
	3/10

|

3/14
	
	三、渡口─「歌詞吟唱」
	三、渡口─「歌詞吟唱」

引起動機

同學分組找尋含有離別意義的歌曲，與課堂上分享。

教學活動

小組輪流唱出離別意義的歌曲。

總結活動

全班同學與老師一同當評審，選出優勝者。同學也分享自己最喜歡哪首歌。
	2-4-2-4

能充分瞭解對方表達的情意。
3-4-1-8

能將所聽到的內容，用完整而優美的語句說出來。
5-4-3-3

能經由朗讀、美讀及吟唱作品，體會文學的美感。
6-4-6

能靈活應用修辭技巧，讓作品更加精緻感人。
	1
	環境

1-4-1覺知人類生活品質乃繫於資源的永續利用和維持生態平衡。

3-4-4願意依循環保簡樸與健康的理念於日常生活與消費行為。

生涯發展

3-3-3培養解決生涯問題及做決定的能力。

3-3-5發展規劃生涯的能力。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	六
	3/17

|

3/21
	
	三、渡口─「給離別者的話」
	三、渡口─「給離別者的話」

引起動機

老師復習〈渡口〉一詩。

教學活動

同學想想如果自己是在渡口送別的那個人，會說些什麼話，將這些話寫成一封信或是一張圖。

總結活動

同學發表自己的文章或是圖畫。
	2-4-2-4

能充分瞭解對方表達的情意。
3-4-1-8

能將所聽到的內容，用完整而優美的語句說出來。
5-4-3-3

能經由朗讀、美讀及吟唱作品，體會文學的美感。
6-4-6

能靈活應用修辭技巧，讓作品更加精緻感人。
	1
	環境

1-4-1覺知人類生活品質乃繫於資源的永續利用和維持生態平衡。

3-4-4願意依循環保簡樸與健康的理念於日常生活與消費行為。

生涯發展

3-3-3培養解決生涯問題及做決定的能力。

3-3-5發展規劃生涯的能力。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	七
	3/24

|

3/28
	第一次段考
	四、曲選─「詞性判斷」
	四、曲選─「詞性判斷」

引起動機

老師復習之前學過的詞性種類。

教學活動

同學完成學習單(二)，並練習將句子的每一個詞性都寫出來。

總結活動

老師點同學回答問題，訂正、解說學習單(二)。
	1-4-1

能運用注音符號，分辨字詞音義，增進閱讀理解。
5-4-1

能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。
5-4-3-3

能經由朗讀、美讀及吟唱作品，體會文學的美感。
5-4-5

能主動閱讀國內外具代表性的文學名著，擴充閱讀視野。
6-4-2-1

能精確的遣詞用字，恰當的表情達意。
6-4-6-1

能養成反覆推敲的習慣，使自己的作品更加完美，更具特色。
	1
	生涯發展

2-3-2瞭解自己的興趣、性向、價值觀及人格特質所適合發展的方向。

3-3-2學習如何尋找並運用工作世界的資料。

家政

3-4-5瞭解有效的資源管理，並應用於生活中。

4-4-1肯定自己，尊重他人。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	八
	3/31

|

4/3
	
	四、曲選─「古典韻文比一比」
	四、曲選─「古典韻文比一比」

引起動機

老師復習同學之前學過的古典韻文格律、特色。

教學活動

同學分組一同完成「古典韻文判斷表」。(可配合學習單一)。

總結活動

同學以小組的方式回答比較表的答案，然後老師進行講解、訂正。
	1-4-1

能運用注音符號，分辨字詞音義，增進閱讀理解。
5-4-1

能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。
5-4-3-3

能經由朗讀、美讀及吟唱作品，體會文學的美感。
5-4-5

能主動閱讀國內外具代表性的文學名著，擴充閱讀視野。
6-4-2-1

能精確的遣詞用字，恰當的表情達意。
6-4-6-1

能養成反覆推敲的習慣，使自己的作品更加完美，更具特色。
	1
	生涯發展

2-3-2瞭解自己的興趣、性向、價值觀及人格特質所適合發展的方向。

3-3-2學習如何尋找並運用工作世界的資料。

家政

3-4-5瞭解有效的資源管理，並應用於生活中。

4-4-1肯定自己，尊重他人。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	九
	4/7

|

4/11
	
	四、曲選─「元曲作詞人」
	四、曲選─「元曲作詞人」

引起動機

同學找尋自己喜歡的元曲，於課堂上分享。

教學活動

同學寫歌詞，歌詞當中要加入自己喜歡的元曲句子。

總結活動

同學上台發表自己創作的歌詞。
	1-4-1

能運用注音符號，分辨字詞音義，增進閱讀理解。
5-4-1

能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。
5-4-3-3

能經由朗讀、美讀及吟唱作品，體會文學的美感。
5-4-5

能主動閱讀國內外具代表性的文學名著，擴充閱讀視野。
6-4-2-1

能精確的遣詞用字，恰當的表情達意。
6-4-6-1

能養成反覆推敲的習慣，使自己的作品更加完美，更具特色。
	1
	生涯發展

2-3-2瞭解自己的興趣、性向、價值觀及人格特質所適合發展的方向。

3-3-2學習如何尋找並運用工作世界的資料。

家政

3-4-5瞭解有效的資源管理，並應用於生活中。

4-4-1肯定自己，尊重他人。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	十
	4/14

|

4/18
	
	第一次段考
	復習評量
	
	1
	
	復習評量
	

	十一
	4/21

|

4/25
	
	五、座右銘─「方位詞辨識」
	五、座右銘─「方位詞辨識」

引起動機

老師補充「座右銘」的由來。

教學活動

同學分組完成學習單(一)，並且詢問小組中夥伴的座右銘分別是什麼。

總結活動

老師解說、訂正學習單(一)，同學分享彼此的座右銘是什麼。
	3-4-2-2

能選擇良好的溝通方式，建立正面的人際關係。
4-4-2

能運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。
5-4-1

能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。
5-4-2-6

能依據文章內容，進行推測、歸納、總結。
5-4-3-2

能分辨不同文類寫作的特質和要求。
	1
	人權

1-4-4探索各種權利可能發生的衝突，並瞭解如何運用民主方式及合法的程序，加以評估與取捨。

生涯發展

1-3-1探索自己的興趣、性向、價值觀及人格特質。
3-3-5發展規劃生涯的能力。

家政

3-4-1運用生活相關知能，肯定自我與表現自我。

3-4-3建立合宜的生活價值觀。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	十二
	4/28

|

5/2
	
	五、座右銘─「座右銘配對」
	五、座右銘─「座右銘配對」

引起動機

同學想想自己的缺點是什麼，需要哪一種座右銘來惕勵自己，試著獨創自己的座右銘。

教學活動

同學完成學習單(二)，並分享自己獨創的座右銘。

總結活動

老師講解、訂正學習單(二)。補充更多名人的座右銘。
	3-4-2-2

能選擇良好的溝通方式，建立正面的人際關係。
4-4-2

能運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。
5-4-1

能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。
5-4-2-6

能依據文章內容，進行推測、歸納、總結。
5-4-3-2

能分辨不同文類寫作的特質和要求。
	1
	人權

1-4-4探索各種權利可能發生的衝突，並瞭解如何運用民主方式及合法的程序，加以評估與取捨。

生涯發展

1-3-1探索自己的興趣、性向、價值觀及人格特質。
3-3-5發展規劃生涯的能力。

家政

3-4-1運用生活相關知能，肯定自我與表現自我。

3-4-3建立合宜的生活價值觀。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	十三
	5/5

|

5/9
	
	六、得到太早─「凝視」
	六、得到太早─「凝視」

引起動機

老師發下侯文詠〈凝視〉一文，學生自行閱讀。

教學活動

同學分組完成學習單，並進行討論，老師以提問的方式抽點各組同學回答，回答的同學需統整全組的意見報告。

總結活動

老師統整全班意見進行補充說明。
	1-4-1

能運用注音符號，分辨字詞音義，增進閱讀理解。
3-4-1-11

能明白說出一篇作品的優缺點。
4-4-2

能運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。
5-4-2-6

能依據文章內容，進行推測、歸納、總結。
5-4-3-4

能欣賞作品的內涵及文章結構。
	1
	人權

2-4-1瞭解文化權並能欣賞、包容文化差異。

環境

3-4-4願意依循環保簡樸與健康的理念於日常生活與消費行為。

性別平等

1-4-7瞭解生涯規劃可以突破性別的限制。

3-4-6反思社會環境中，性別關係的權力結構。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	十四
	5/12

|

5/16
	第二次段考
	七、良馬對─「伯樂的故事」
	七、良馬對─「伯樂的故事」

引起動機

老師發給學生關於「伯樂」的故事，於課堂前閱讀。並請學生分組，以自己的方式將文章用戲劇演出。

教學活動

同學分組上台表演「伯樂」的故事，全班同學一起評分。

總結活動

老師發下〈良馬對〉一文中「良馬」與「劣馬」的比較表，同學回家自行完成。
	1-4-1

能運用注音符號，分辨字詞音義，增進閱讀理解。
3-4-4-1

能有條理、有系統思考，並合理的歸納重點，表達意見。
4-4-2
能運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。
5-4-2-2

能具體陳述個人對文章的思維，表達不同意見。
6-4-4-3

能依據寫作步驟，精確的表達自己的思想，並提出佐證或辯駁。
	1
	人權

1-4-4探索各種權利可能發生的衝突，並瞭解如何運用民主方式及合法的程序，加以評估與取捨。

環境

2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。

2-4-3能比較環境議題中文化間的差異，並能理解環境正義及世代公平的內涵。

生涯發展

2-3-1認識工作世界的類型及其內涵。

3-3-2學習如何尋找並運用工作世界的資料。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	十五
	5/19

|

5/23
	
	七、良馬對─「馬事知多少」
	七、良馬對─「馬事知多少」

引起動機

老師訂正「良馬」與「劣馬」的比較表，並復習課文。

教學活動

播放關於「馬」的影片，例如：小馬王。

總結活動

同學分享影片心得感想。
	1-4-1

能運用注音符號，分辨字詞音義，增進閱讀理解。
3-4-4-1

能有條理、有系統思考，並合理的歸納重點，表達意見。
4-4-2
能運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。
5-4-2-2

能具體陳述個人對文章的思維，表達不同意見。
6-4-4-3

能依據寫作步驟，精確的表達自己的思想，並提出佐證或辯駁。
	1
	人權

1-4-4探索各種權利可能發生的衝突，並瞭解如何運用民主方式及合法的程序，加以評估與取捨。

環境

2-4-1瞭解環境與經濟發展間的關係。

2-4-3能比較環境議題中文化間的差異，並能理解環境正義及世代公平的內涵。

生涯發展

2-3-1認識工作世界的類型及其內涵。

3-3-2學習如何尋找並運用工作世界的資料。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	十六
	5/26

|

5/30
	
	八、人間情分─「再次認識張曼娟」
	八、人間情分─「再次認識張曼娟」

引起動機

老師補充張曼娟〈問路〉一文，給同學欣賞。

教學活動

同學分享自己的讀後感想，和自己是否有問路的經驗。

總結活動

同學寫一封感謝信給自己最想感謝的人。
	2-4-2-4

能充分瞭解對方表達的情意。
3-4-1-9

能依理解的內容，選擇不同的溝通方式，適當表達。
5-4-2-6

能依據文章內容，進行推測、歸納、總結。
5-4-5-1

能體會出作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。
6-4-1

能精確表達觀察所得的見聞。
	1
	人權

1-4-5討論世界公民的責任，並提出一個富有公平、正義永續發展的社會藍圖。

環境

3-4-4願意依循環保簡樸與健康的理念於日常生活與消費行為。

5-4-4具有提出改善方案、採取行動，進而解決環境問題的經驗。

性別平等

1-4-6探求不同性別者追求成就的歷程。

3-4-4參與公共事務，不受性別的限制。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	十七
	6/3

|

6/6
	
	九、青鳥就在身邊─「尋找幸福」
	九、青鳥就在身邊─「尋找幸福」

引起動機

同學尋找身邊會令自己感到幸福的事物，例如：有紀念的照片。

教學活動

同學收集自己身邊的素材，製作一本幸福小札記。

總結活動

完成後與全班分享，並放置在班上供大家翻閱。
	1-4-2-1

能運用注音符號，檢索並處理資料，以解決疑難問題，增進學習效能。
2-4-2-4

能充分瞭解對方表達的情意。
2-4-2-6

能在聆聽過程中適當的反應，並加以評價。
3-4-1-10

能明確表達意見，並清楚表達情意。
5-4-2-2

能具體陳述個人對文章的思維，表達不同意見。
5-4-3-1

能瞭解並詮釋作者所欲傳達的訊息，進行對話。
	1
	生涯發展

1-3-1探索自己的興趣、性向、價值觀及人格特質。

3-3-3培養解決生涯問題及做決定的能力。

家政

3-4-2展現合宜的禮儀以建立良好的人際關係。
3-4-3建立合宜的生活價值觀。


	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	十八
	6/9

|

6/13
	
	九、青鳥就在身邊─「祝福大聲說出來」
	九、青鳥就在身邊─「祝福大聲說出來」

引起動機

同學自行準備製作祝福小卡片的道具，例如：色紙、畫筆、緞帶等。製作一張「祝福小卡」給自己的小天使。

教學活動

同學們於玩「小天使」遊戲，遊戲結束後可製作一張「祝福小卡」給照顧自己的小天使，表達自己的感謝。

總結活動

同學贈送親手製作的「祝福小卡」，同時公布誰是誰的小天使。可以同樂會的方式進行。
	1-4-2-1

能運用注音符號，檢索並處理資料，以解決疑難問題，增進學習效能。
2-4-2-4

能充分瞭解對方表達的情意。
2-4-2-6

能在聆聽過程中適當的反應，並加以評價。
3-4-1-10

能明確表達意見，並清楚表達情意。
5-4-2-2

能具體陳述個人對文章的思維，表達不同意見。
5-4-3-1

能瞭解並詮釋作者所欲傳達的訊息，進行對話。
	1
	生涯發展

1-3-1探索自己的興趣、性向、價值觀及人格特質。

3-3-3培養解決生涯問題及做決定的能力。

家政

3-4-2展現合宜的禮儀以建立良好的人際關係。
3-4-3建立合宜的生活價值觀。


	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	十九
	6/16

|

6/20
	
	十、碧翠絲的羊─「讓愛傳出去」
	十、碧翠絲的羊─「讓愛傳出去」

引起動機

播放「讓愛傳出去」影片。

教學活動

同學分組整理影片概要，並彼此分享心得。

總結活動

小組推派一人上台報告全組感想。
	1-4-2-1

能運用注音符號，檢索並處理資料，以解決疑難問題，增進學習效能。
2-4-2-4

能充分瞭解對方表達的情意。
2-4-2-6

能在聆聽過程中適當的反應，並加以評價。
3-4-1-10

能明確表達意見，並清楚表達情意。
5-4-2-2

能具體陳述個人對文章的思維，表達不同意見。
5-4-3-1

能瞭解並詮釋作者所欲傳達的訊息，進行對話。
5-4-5-3

能喜愛閱讀國內外具代表性的文學作品。
	1
	人權

1-4-2瞭解關懷弱勢者行動之規劃、組織與執行，表現關懷、寬容、和平與博愛的情懷，並尊重與關懷生命。

環境

3-4-1關懷弱勢團體及其生活環境。

3-4-3關懷未來世代的生存與永續發展。

生涯發展

3-3-3培養解決生涯問題及做決定的能力。

3-3-5發展規劃生涯的能力。
	口頭評量

作業評量

自我評量

學習單
	

	二十
	6/23

|

6/27
	第三次段考
	複習評量
	複習評量
	
	1
	
	複習評量
	

	二十一
	6/30
|

7/4
	6/30課程結束
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


融入「重大議題」的代表記號 :

環境教育◎      資訊教育＊      人權教育※      性別教育☆      家政教育＃      生涯教育△

品德教育£       生命教育□      節能教育○      健康飲食￥      防災教育▓      海洋教育⊕















